# Быт и традиции черноморских и терских казаков Российской империи

# The life and traditions of the Black Sea and Terek Cossacks of the Russian Empire

#### Пахомова А.Р.

Студент, лечебный факультет, Курский государственный медицинский университет, г. Курск e-mail: anstasiapahomova2302@gmail.com

## Pakhomova A.R.

Student, Faculty of Medicine, Kursk State Medical University, Kursk e-mail: anstasiapahomova2302@gmail.com

# Кравцова Е.С.

Д-р ист. наук, заведующий кафедрой философии, Курский государственный медицинский университет, г. Курск

e-mail: elenakravcova@yandex.ru

#### Kravtsova E.S.

Doctor of Historical Sciences, Head of the Department of Philosophy, Kursk State Medical University, Kursk

e-mail: elenakravcova@yandex.ru

## Аннотация

В статье рассматриваются жизнь и быт черноморского и терского казачества в Российской империи, которое имело свои особенности и отличались от жизни других слоев населения. Казаки были особым сословием. Они были известны своей воинственностью, мужеством и преданностью своей земле и царю. Казачество в Российской империи имело свою историю и традиции. Казаки были разделены на различные войска, такие как донские, уральские, кубанские и др. Каждое войско имело свою уникальную культуру и образ жизни. Основным занятием казаков было военное служение. Они служили в армии Российской империи и защищали ее границы от внешних врагов. Казаки также участвовали во многих войнах и конфликтах, в том числе и во время Крымской войны и Первой мировой войны. Казачьи семьи жили в казачьих селениях, которые имели свою уникальную архитектуру и образ жизни. Казачество в Российской империи имело свои обычаи и традиции, которые передавались из поколения в поколение. Также казаки отличались своими национальными праздниками, костюмами и народными песнями. Казачество оставило свой след в истории и культуре страны, а его представители до сих пор гордятся своим прошлым и традициями.

Ключевые слова: казачество, традиции, был, этнокультура, Российская империя.

# Abstract

The article examines the life and lifestyle of the Black Sea and Terek Cossacks in the Russian Empire, which had its own characteristics and differed from the lives of other segments of the population. The Cossacks were a special class. They were known for their belligerence, courage, and dedication to their land and king. The Cossacks in the Russian Empire had their own history and traditions. The Cossacks

were divided into various troops, such as the Don, Ural, Kuban and others. Each army had its own unique culture and way of life. The main occupation of the Cossacks was military service. They served in the army of the Russian Empire and defended its borders from external enemies. Cossacks also participated in many wars and conflicts, including during the Crimean War and the First World War. Cossack families lived in Cossack villages, which had their own unique architecture and way of life. The Cossacks in the Russian Empire had their own customs and traditions that were passed down from generation to generation. The Cossacks were also distinguished by their national holidays, costumes and folk songs. The Cossacks have left their mark on the history and culture of the country, and their representatives are still proud of their past and traditions.

Keywords: Cossacks, traditions, was, ethnoculture, Russian Empire.

Казачество занимает уникальное место в истории России, представляя собой особую социальную и военную группу, возникшую в XVI-XVII вв. Его роль не ограничивается лишь военной службой; казаки стали важными носителями культуры, национальной идентичности и традиций. Они сыграли ключевую роль в защите границ государства, активно участвуя в военных кампаниях против иноземных завоевателей. Казаки известны своей независимостью и свободолюбием, что отразилось в их общественном устройстве и политической культуре. Они создали специфические формы самоуправления, что способствовало формированию общественных институтов. Казаки также внесли значительный вклад в экономическое развитие страны, занимаясь сельским хозяйством и торговлей.

В 1917 г. в Российской империи существовало 12 казачьих войск, расположенных на всей территории государства: Донское, Кубанское, Терское, Астраханское, Оренбургское, Уральское, Сибирское, Семиреченское, Забайкальское, Амурское и Уссурийское, Енисейское и отдельный Якутский казачий полк и общее количество казаков составляло около 5 млн чел.

История Черноморского и Терского казачества уходит корнями в глубину веков, когда вольные люди, искавшие свободу и независимость, селились на окраинах Российской империи. Черноморские казаки, потомки запорожцев, обосновались на Кубани после ликвидации Запорожской Сечи в конце XVIII в. Их главной задачей стала защита южных рубежей России от набегов горцев и османских войск. Терские казаки, в свою очередь, формировались на Северном Кавказе, где смешались с местными народами, создавая уникальную культуру и традиции.

Оба войска играли ключевую роль в расширении и укреплении империи, участвуя в многочисленных войнах и походах. Их быт, обычаи и воинская доблесть стали символом казачьего духа. Однако судьба казачества была непростой: революции и гражданская война принесли раскол и трагедию, а советская власть подвергла казаков репрессиям. Сегодня память о Черноморском и Терском казачестве сохраняется в традициях, песнях и истории, напоминая о их вкладе в становление России.

Черноморские казаки, поселившись на Кубани, быстро адаптировались к новым условиям, сочетая воинскую службу с земледелием и скотоводством. Их станицы стали опорными пунктами на южных границах, а казачьи полки славились дисциплиной и отвагой. Терские казаки, живя в окружении горских народов, переняли многие элементы их культуры, что отразилось в одежде, оружии и обычаях. Это взаимовлияние создало уникальный сплав традиций, который до сих пор вызывает восхищение.

В XIX в. оба войска активно участвовали в Кавказской войне, где проявили не только воинское мастерство, но и дипломатические способности, налаживая отношения с местным населением. Однако после революции 1917 г. казачество оказалось расколото: одни поддержали белое движение, другие — советскую власть. Гражданская война стала трагедией, унесшей тысячи жизней и разрушившей вековой уклад.

Советский период принес новые испытания: казачьи земли были перераспределены, а сами казаки подверглись репрессиям. Лишь в конце XX в. началось возрождение казачьих традиций, и сегодня Черноморское и Терское казачество вновь занимают свое место в культурной и общественной жизни России, сохраняя память о своих предках и их славных подвигах.

Обратимся к бытовой стороне жизни черноморских и терских казаков, описанной в работе Н.А. Александрова «Казаки черноморцы и терцы» (М., 1899), которая представляет собой ценный источник, раскрывающий особенности быта и жизни казачества на рубеже XIX в.

Казачьи станицы были организованы по принципу коллективной ответственности. Важное место в управлении занимали сходы, на которых решались ключевые вопросы жизни общины. Земли распределялись равномерно между семьями, однако общинный характер не исключал личного владения землёй и скотом. Крупные праздники, такие как сбор урожая, объединяли всех членов станицы, способствуя поддержанию общинного духа.

Интерьер казачьих домов был скромным, но функциональным. Основное место занимала печь, которая использовалась как для отопления, так и для приготовления пищи. Мебель была простой и обычно изготавливалась самостоятельно. Важным элементом интерьера были сундуки, где хранились одежда и ценности. В богатых семьях встречались украшения из вышитых тканей и ковров, что подчёркивало стремление к уюту даже в условиях пограничной жизни.

Казачьи общества обладали ярко выраженной коллективной структурой, где каждый член общины имел определённые обязанности. Основой их хозяйственной деятельности было земледелие и скотоводство, что обеспечивало продовольственную безопасность станиц. Кроме того, казаки активно занимались рыболовством, пчеловодством и ремёслами, что способствовало развитию внутреннего обмена и торговли. Важно отметить, что труд казачьих женщин играл значительную роль в ведении хозяйства, так как мужчины часто находились на военной службе. Большое значение имели обряды перехода, такие как свадьбы и крещения, которые сопровождались широкими празднованиями. В народных песнях и преданиях отражалась военная история казачества, их подвиги и трагедии. Участие в совместных обрядах и досуге укрепляло чувство идентичности и преемственности поколений. Игры и соревнования, такие как скачки или метание копья, были не только развлечением, но и тренировкой для военной службы.

Н.А. Александров указывает, что военная служба накладывала строгую дисциплину на жизнь казаков. Каждый мужчина был обязан содержать боеспособного коня и оружие. Старшие передавали молодым свои навыки, что обеспечивало преемственность военного мастерства. В мирное время казаки занимались охраной границ, выполняя обязанности дозорных. Этот образ жизни формировал у казаков особое мировоззрение, где честь и долг занимали центральное место.

Казачьи дома, или курени, представляли собой простые, но функциональные жилища, обычно строившиеся из местных материалов, таких как дерево, глина и камень. Курени были приспособлены для больших семей, и их внутреннее убранство отражало казачью простоту и практичность. Особое место в доме занимала икона, перед которой собиралась семья для молитвы. Хозяйственные постройки – амбары, сараи и хлева – располагались рядом с домом, что облегчало повседневные работы.

Анализ быта казаков по работе Н.А. Александрова позволяет лучше понять их роль в истории России. Они не только защищали границы, но и создавали самобытную культуру, отражающую дух времени и условия их жизни. Казачество внесло неоценимый вклад в развитие региона, обеспечивая устойчивость и безопасность приграничных территорий. Изучение их традиций и уклада жизни остаётся важным для понимания исторического наследия России.

Казачьи обычаи формировались под влиянием как православной веры, так и древних народных традиций. Большое значение имели праздники, такие как Пасха и Троица, которые сопровождались совместными пиршествами, песнями и танцами. Досуг казаков был тесно связан

с их военной подготовкой: устраивались соревнования по верховой езде, стрельбе и фехтованию. Эти мероприятия укрепляли чувство общности и сплочённости среди казаков.

Воинская служба была неотъемлемой частью жизни каждого казака. Н.А. Александров подчёркивает, что казаки с раннего возраста обучались военному ремеслу, что обеспечивало высокий уровень боеспособности их отрядов. Оружие и воинское снаряжение хранились в каждом доме, а участие в походах считалось делом чести. В то же время, военная служба налагала определённые трудности на жизнь казачьих семей, особенно в период длительных военных кампаний.

Быт казаков, описанный в работе Н.А. Александрова, сочетал в себе элементы простоты и строгости, обусловленные их образом жизни как пограничного сословия. Хозяйственная самостоятельность, уважение к традициям и высокая воинская подготовка делали казаков уникальной социальной группой. Изучение их быта позволяет лучше понять историческое значение казачества в жизни России и его вклад в защиту государственных границ.

# Список литературы:

- 1. Александров Н.А. Казаки черноморцы и терцы / Н. А. Александров. М.: Тип. И. Я. Полякова, 1899.-32 с.
- 2. Головлёв А.А. Этно-конфессиональный состав Терского казачьего войска (вторая половина XIX начало XX в.) / А.А. Головлев // Региональное развитие. 2017. №3. URL: https://cyberleninka.ru/article/n/etno-konfessionalnyy-sostav-terskogo-kazachiego-voyska-vtoraya-polovina-19-go-nachalo-20-go-v (дата обращения: 14.12.2024).
- 3. Лопин К.Б. Миграционные процессы в среде Черноморского казачества на территории Кубани в конце XVIII начале XIX вв. / КБ. Лопин. // Научный диалог. 2016. №12 (60). С. 249-260.
- 4. Тхамокова И.Х. Терские казаки: история группы и ее названия / И.Х. Тхамокова. // Манускрипт. 2016. №9 (71). С. 99-103.
- 5. Федина И. М. Организация хуторских поселений линейных казаков в ходе освоения кубанских земель в конце XVIII XIX вв / И.М. Федина. // История: факты и символы. 2018. №2 (15). С. 41-51.
- 6. Федина И. М. Первые поселенческие образования черноморских казаков / И.М. Федина. // Ученые записки Крымского федерального университета имени В. И. Вернадского. Исторические науки. 2021. №4. С. 107-112.